
Atti Parlamentari — 1130 Camera dei Deputati 

SESSIONE DEL 1878 —- DISCUSSIONI — TORNATA DEL 27 MAGGIO 1878 

e schema di una legge di complemento alla legge 
del 1875 sul notariato, copie 3 ; 

Dal signor Fornasini Ottavio (Brescia) — Osser-
vazioni alla revisione proposta per la legge del 1875 
sul notariato, copie 80 ; 

Dal prefetto di Pavia — Atti di quel Consiglio 
provinciale 1877, copie 6; 

Id. di Torino — id., copie 2 ; 
Dal sindaco di Dronero — Epigrafi pei funerali 

celebrati il 9 febbraio 1878 nella cattedrale di Dro-
nero alla memoria del Re Vittorio Emanuele II, 
copie 5 ; 

Da S. E. il ministro dei lavori pubblici — Rias-
sunto dei prodotti ferroviari del mese di marzo 1878, 
copie 4 ; 

Dai signor Angelo Colombo (Milano) — La verità 
sulla società anonima dei Tramways e ferrovie eco-
nomiche di Roma, Milano, Bologna, ecc., copie 250. 

ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. Chiedono un congedo per motivi di 
famiglia, gli onorevoli deputati : Arrigossi, di 15 
giorni; China glia, di 16; Luscia e Camici, di 20; 
Cainpostrini, di 4 ; per motivi di salute, l'onorevole 
Cannella, di 25 ; per servizio pubblico, l'onorevole 
Gorla, di 15. 

(Questi congedi sono accordati.) 
L'onorevole D'Amore ha presentato una proposta 

di legge, che sarà inviata agli uffici, perchè sia am-
messa alla lettura. 

Un altra proposta di legge è stata presentata 
dall'onorevole Crispi. Anche questa sarà trasmessa 
agli uffici, perchè ne autorizzino la lettura. 

CONVALIDAZIONE DELLE ELEZIONI DEI COLLEGI 
DI ROVIGO B DEL IX DI NAPOLI. 

PRESIDENTE. Dalla Giunta delle elezioni è perve-
nuta la seguente comunicazione : 

« La Giunta delle elezioni, nella tornata pubblica 
del 27 corrente, ha verificato non esservi proteste 
contro i processi verbali delle elezioni seguenti, e 
concorrendo negli eletti le qualità richieste dallo 
Statuto e dalle legge elettorale, ha dichiarato valide 
le elezioni medesime, cioè : 

« del 9° collegio di Napoli in persona dell'onore-
vole Giovanni Della Rocca ; 

« del collegio di Rovigo in persona dell'onorevole 
Giacomo Sani. » 

Do atto alla Giunta di questa comunicazione, e 
dichiaro eletti gli onorevoli Giovanni Della Rocca 
e Giacomo Sani. 

(L'onorevole Sani giura.) 

RISOLUZIONE PER LA PROROGA DELLA DURATA 
DEGLI UFFIZI. 

PRESIDENTE. L'onorevole Ercole ha facoltà di par-
lare sull'ordine del giorno. 

ERCOLE. L'ordine del giorno reca, al numero 1: 
Sorteggio degli uffizi, in esecuzione dell'articolo 52 
del regolamento, il quale prescrive che ogni due 
mesi gli uffizi saranno a sorte rinnovellati. 

Ora mi permetto di fare osservare alla Camera 
che non potrebbe aver luogo il sorteggio, e ne dirò 
brevemente la ragione. 

Innanzitutto la Camera sa che sono già stati nomi-
nati dagli uffizi, dell'ora scaduto bimestre, per lo 
schema di legge : Acquisto e collocamento di un re-
dattore equatoriale, nell'Osservatorio di Milano, 
quattro commissari; per quello relativo all'abroga-
zione degli articoli 3 e 5 della legge 29 maggio 1864, 
n° 1797, e disposizioni speciali sul facchinaggio nel 
porto di Genova, 8 commissari; e finalmente per 
quello che si riferisce all'aggregazione del comune 
di Torella dei Lombardi al mandamento di Sant'An-
gelo, sei commissari. Di guisa che se oggi avesse 
luogo il sorteggio degli uffizi, tutte queste nomine 
dovrebbero essere annullate. 

D'altronde, v'è anche da considerare che al mese 
di giugno, dacché siamo in Roma, non si ebbe mai 
a fare questo sorteggio, il quale ha luogo in aprile, 
e quindi gli uffizi funzionano sino alla fine di giugno. 

Per tutte queste ragioni, e benché fra i più fedeli 
osservatori del nostro regolamento, io spero che la 
Camera vorrà dispensare la Presidenza dall'ese-
guirlo, in questa parte. 

PRESIDENTE. L'onorevole Ercole propone che, in-
vece di addivenire oggi stesso al sorteggio degli uf-
fizi, come reca l'ordine del giorno, perchè sarebbe 
scaduto il bimestre per il quale dovrebbero durare, 
i medesimi continuino a funzionare come ora sono 
costituiti, sino a tutto il mese di giugno. 

L'onorevole Ercole fa questa proposta sulla con-
siderazione che stanno tuttora davanti agli uffizi 
alcuni progetti di legge che furono già da alcuni 
di essi esaminati, e da altri no. 

Voci al centro. Questo si verifica sempre. 
PRESIDENTE. Non sorgendo opposizione, domando 

se la proposta dell'onorevole Ercole è appoggiata. 
(È appoggiata.) 


